



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

鄭海輝

2024年2月1日

冀加強控煙措施，保護公眾健康

日前衛生局防控煙酒辦公室公佈，2023年控煙方面共發現3,147宗違規個案，其中以食肆為最多，涉及558宗，其次是機場和娛樂場。《控煙法》於2018年1月1日生效，初期透過加強宣傳和巡查，市民對控煙措施、禁煙場所和違法行為的刑責有所了解。然而，隨著疫情趨緩，一些吸煙人士對控煙意識有所鬆懈，他們冒著風險在禁煙場所內吸煙，部分食肆、酒吧、遊戲機中心和桌球室等的工作人員不僅對違法吸煙行為視而不見，甚至還放置煙灰缸，間接鼓勵違法吸煙，使其他場所使用者淪為二手煙民。

對此，本人提出以下幾點建議：

1. 嚴厲打擊透過網絡平台銷售電子煙。加強與海關、司警等部門的合作，完善協作機制，切實打擊這些不法行為，杜絕電子煙在本地的流通。
2. 加強無煙場所的管理。包括明確張貼禁煙標誌，移除煙灰缸，採取合理措施，阻止任何人在該場所吸煙。當局應適時與業界進行溝通，了解場所在控煙工作上的困難，加強教育和指導場所負責人，共同配合控煙工作。
3. 提高購買煙草產品的最低法定年齡。由於吸煙行為往往始於青少年階段，許多國家已將購買煙草產品的最低法定年齡提升至20歲甚至更高。建議本地將購買煙草產品的最低法定年齡提高至20歲，以保護新一代免受煙草禍害，減低他們在未來成為吸煙者的風險。